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JOURNAL 
DE LA 

SOCIÉTÉ DE STATISTIQUE DE PARIS 

Nos 4_5_6. _ AVRIL-MAI-JUIN 1958 

PROCÈS-VERBAL DE LA SÉANCE DU 16 AVRIL 1958 

S O M M A I R E 

OUVERTURE DE LA SÉANCE PAR M. MAURICE DUMAS, PRÉSIDENT. 
PROCÈS-VERBAL DE LA PRÉCÉDENTE SÉANCE. 
PRÉSENTATION DE MEMBRES TITULAIRES. 
COMMUNICATIONS DE M. LE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL. 
COMMUNICATIONS DE M. MARCEL BRICHLER : « MÉTHODE DE RECHERCHES UTILISÉE 

POUR LA DÉTERMINATION DES COMMUNES-DORTOIRS DE LA RÉGION PARISIENNE ». 

OUVERTURE DE LA SÉANCE PAR M. MAURICE DUMAS, PRÉSIDENT. 
PROCÈS-VERBAL DE LA PRÉCÉDENTE SÉANCE. 

La séance est ouverte à 17 h 30 dans la salle de réunions de l'ancienne 
Chambre de Commerce de Paris par M. Maurice DUMAS, Président. 

L'approbation du procès-verbal de la séance du 19 mars 1958 est ajournée 
jusqu'à sa publication dans le journal. 

PRÉSENTATION DE MEMBRES TITULAIRES. 

M. le Président a reçu les demandes de candidatures suivantes : 
— M. Jean BANCAL, Fondé de pouvoirs à la Compagnie d'Assurances 

La Prévoyance, 42, rue du Ranelagh, Paris (16e), présenté par MM. Depoid 
et Chollet. 

— M. Pierre DAURAND, Directeur Régional de l'I. N. S. E. E. à Bordeaux, 
41, rue des Sablières, à Bordeaux (Gironde), présenté par MM. Chevry et 
Aubenque. 

— M. Pierre DESSOLIES, Directeur Régional de l'I. N. S. E. E. à Reims, 
4, rue Condorcet, Reims (Marne), présenté par MM. Chevry et R. Dumas. 

— M. Roger FORASTE, Ingénieur E. E. M. I., 25, rue Brizeux à Rennes (Ille-
et-Vilaine), présenté par MM. Chevry et R. Dumas. 

— M. Georges GILLIARD, Chargé de mission à l 'Institut National de la Statis
tique, 12, rue de Liège, Paris (9e), présenté par MM. Chevry et Joly. 

— Mm e Solange HEMERY, Administrateur à l'I. N. S. E. E., 8, rue Vézelay, 
Paris (8e), présenté par MM. Chevry et R. Dumas. 
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— M. Jean HOOGE, Fondé de pouvoirs à la Compagnie d'Assurances La Pré
voyance, 26, boulevard Haussmann, Paris (9e), présenté par MM. Depoid et 
Berger. 

— M. Jacques MAIRE, Directeur Régional de l'I. N. S. E. E., 110, rue 
Saint-André à Lille (Nord), présenté par MM. Chevry et Le Maire. 

— M. Roger MARCHE, Administrateur à l'I. N. S. E. E., 182, avenue du Géné-
ral-Michel-Bizot, Paris (12e), présenté par MM. R. Dumas et Chevry. 

— M. Abel MONTADOR, Actuaire diplômé de l'Université de Lyon, Directeur-
adjoint de la Caisse Centrale de Réassurance, 3, allée Marie-Laurent, Paris (20e), 
présenté par MM. Bigot et Sousselier. 

— M. Paul-Etienne PEROT, Administrateur à l'I. N. S. E. E., Direction 
Régionale de l'I. N. S. E. E. à Rouen (Seine-Maritime), présenté par MM. Che
vry et Le Maire. 
* — M. Roger RENNESSON, Directeur régional de l'I. N. S. E. E. à Strasbourg, 
Cité Administrative, Strasbourg (Bas-Rhin), présenté par MM. Chevry et 
Le Maire. 

Conformément à l'article 3 des statuts, il sera procédé à l'élection de ces 
membres lors de la prochaine séance. 

COMMUNICATIONS DE M. LE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL. 

Monsieur le Secrétaire Général signale qu'il a reçu pour la bibliothèque de la 
Société : 

— La répartition du revenu national, par MM. Jean MARCHAL et J. LECAILLON 
— Survey methods in social investigation, par M. C. A. MOSER. 

COMMUNICATION DE M. MARCEL BRICHLER : « MÉTHODE DE RECHERCHES 
UTILISÉE POUR LA DÉTERMINATION DES COMMUNES - DORTOIRS DE LA 
RÉGION PARISIENNE ». 

M. le Président donne ensuite la parole à M. Marcel BRICHLER pour le déve
loppement de sa communication dont le texte est inséré dans le présent 
numéro du journal. 

Après avoir remercié le Conférencier de son très intéressant exposé. M. le Pré
sident ouvre la discussion à laquelle prennent part MM. KREWERAS et 
RECHNER. 

La séance est levée à 19 heures. 

i l 

PROCÈS-VERBAL DE LA SÉANCE DU 21 MAI 1958 

S O M M A I R E 

OUVERTURE DE LA SÉANCE PAR M. MAURICE DUMAS, PRÉSIDENT. 
PROCÈS-VERBAUX DES PRÉCÉDENTES SÉANCES. 
NOMINATION DE MEMBRES TITULAIRES. 
COMMUNICATIONS DE MONSIEUR LE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL 
COMMUNICATION DE M. PIERRE VINOT : « NOUVELLE MÉTHODE D'ANALYSE DE LA 

STRUCTURE DU POUVOIR D'ACHAT ET DE LA PRESSION INFLATIONNISTE ». 

OUVERTURE DE LA SÉANCE PAR M. MAURICE DUMAS, PRÉSIDENT. 
PROCÈS-VERBAUX DES PRÉCÉDENTES SÉANCES. 

La séance est ouverte à 17 h 30 dans la salle de réunions de l'ancienne 
Chambre de Commerce de Paris, par M. Maurice DUMAS, Président. 
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Le Président met aux voix l'approbation des procès-verbaux des séances 
des 20 novembre et 18 décembre 1957. Ces procès-verbaux sont adoptés 
à l'unanimité. 

L'approbation du procès-verbal de la séance du 16 avril 1958 est ajournée 
jusqu'à sa publication dans le journal. 

NOMINATION DE MEMBRES TITULAIRES. 

M. le Président fait connaître que les demandes de candidatures pré
sentées à la dernière séance n'ayant soulevé aucune objection, MM. Jean 
Bancal, Pierre Daurand, Pierre Dessolies, Roger Foraste, Georges Gilliard, 
Mme Solange Hemery, MM. Jean Hooge, Jacques Maire, Roger Marche, 
Abel Montador, Paul-Etienne Perot, Roger Rennesson, sont nommés membres 
titulaires. 

COMMUNICATIONS DE M. LE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL. 

Le Secrétaire Général est heureux d'informer l'Assemblée que le Ministre 
de l'Intérieur, par décret en date du 14 avril 1958, a homologué sans modifi
cation le texte des nouveaux statuts de la Société tels qu'ils avaient été approu
vés par l'Assemblée du 16 janvier 1957. 

Le Secrétaire Général est heureux de faire connaître que M. Jean Stoetzel 
a été nommé Chevalier de la Légion d'honneur. Il lui adresse au nom de ses 
collègues ses bien vives félicitations. 

Le Secrétaire Général est heureux de signaler que The Opérations Research 
Society of America vient de décerner le prix Lanchester, de la Johns Hopkins 
University d'un montant de 500 $ à une étude de notre Collègue Allais intitulée : 
« Méthode d'estimation des perspectives économiques de l'exploration minière 
sur de vastes territoires : étude du cas du Sahara Algérien ». 

Le Secrétaire Général signale enfin qu'il a reçu pour la bibliothèque de la 
Société les ouvrages suivants : 

La balance des paiements (publication de l'I. N. S. E. E.), par M. PALANGIE. 
Les salaires et les revenus du travail en France, par M. J. ROMEUF. 

COMMUNICATION DE M. PIERRE VINOT : « NOUVELLE MÉTHODE D'ANALYSE DE 
LA STRUCTURE DU POUVOIR D'ACHAT ET DE LA PRESSION INFLATIONNISTE». 

Le Président donne ensuite la parole à M. Pierre Vinot pour le dévelop
pement de sa communication dont le texte est inséré dans le présent numéro 
du journal. 

M. le Président adresse toutes ses félicitations au Conférencier pour son 
intéressant exposé et ouvre la discussion à laquelle prennent part MM. Gaël 
FAIN, RUFFIEUX, ROSENFELD, LÉVY-BRUHL et PENGLAOU. 

La séance est levée à 19 heures. 
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III 

PROCÈS-VERBAL DE LA SÉANCE DU 18 JUIN 1958 

S O M M A I R E 

OUVERTURE DE LA SÉANCE PAR M. MAURICE DUMAS, PRÉSIDENT. 
PROCÈS-VERBAL DE LA PRÉCÉDENTE SÉANCE. 
NÉCROLOGIE : MM. FRÉDÉRIC FRANÇOIS-MARSAL ET GEORGE SARTON. 
PRÉSENTATION DE MEMBRES TITULAIRES. 
REMISE D'UNE MÉDAILLE A M. GEORGES LANUSSE. 
COMMUNICATION DE M. GEORGES LANUSSE : « CONSIDÉRATIONS SUR LA FORTUNE 

MOBILIÈRE EN FRANCE A CINQUANTE ANS DE DATE (1908-1958) ». 

OUVERTURE DE LA SÉANCE PAR M. MAURICE DUMAS, PRÉSIDENT. 
PROCÈS-VERBAL DE LA PRÉCÉDENTE SÉANCE. 

La séance est ouverte à 21 h 30 dans les salons de la Maison des Polytech
niciens, par M. Maurice DUMAS, Président. 

L'approbation du procès-verbal de la séance du 21 mai 1958 est ajournée 
jusqu'à sa publication dans le journal. 

NÉCROLOGIE : MM. FRÉDÉRIC FRANÇOIS-MARSAL ET GEORGE SARTON. 

M. le Président a le très grand regret de faire part du décès de deux de 
nos Collègues. 

M. Frédéric François-Marsal, décédé au début de ce mois, à l'âge de 84 ans, 
avait commencé sa carrière dans la Banque et devint Directeur Général de 
la Banque Privée. 

Pendant la guerre, il fut attaché au Cabinet de Clemenceau. Retourné à ses 
occupations civiles, il fut appelé comme Expert financier près de la Commission 
des traités de paix, puis, en 1920, comme Ministre des Finances par le Président 
Millerand; peu de temps après, il fut élu Sénateur du Cantal, il conserva le 
portefeuille des Finances dans le Cabinet Leygues et le reprit en 1924 dans le 
Cabinet Poincaré. A la demande du Président de la République Millerand, il 
accepta pendant quelques jours les fonctions de Président du Conseil des 
Ministres. Depuis cette époque, il avait renoncé à toute activité politique. 

Il faisait partie de l'Académie des Sciences Morales et Politiques en qualité 
de membre libre depuis 1918, et appartenait à notre Société depuis 1909. 

Nous avons appris récemment que notre Collègue George Sarton était décédé 
aux États-Unis, en mars 1956,̂  à l'âge de 72 ans. 

D'origine belge, ayant acquis le titre de Docteur es Sciences, il consacra la 
plus grande partie de son activité à l'étude de l'histoire et de la philosophie des 
sciences. Appelé aux Etats-Unis par l'Institution Carnegie, il s'installa défini
tivement à Cambridge et prit la direction de la revue « Isis ». 

Il faisait partie de notre Société depuis 1914. 
M. le Président, au nom de tous les membres de la Société, adresse ses bien 

vives condoléances aux familles de nos regrettés Collègues. 

PRÉSENTATION DE MEMBRES TITULAIRES. 

M. le Président a reçu les demandes de candidatures suivantes : 
— M. René MARBOT, Administrateur à l'I. N. S. E. E., 76, boulevard Saint-

Michel, Paris (6e), présenté par MM. Chevry et Jolly; 
— M. André NATAF, Docteur es sciences, Chargé de mission au Ministère des 

Finances, 53 bis, rue Boileau, Paris (16e), présenté par MM. Chevry et Thionet; 
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— M. Paul PÈPE, Administrateur à l'I. N. S. E. E., 2, villa Robert-Lindet, 
Paris (15e), présenté par MM. Chevry et Le Maire. 

Conformément à l'usage, l'admission de ces membres est immédiatement 
prononcée. 

REMISE D'UNE MÉDAILLE A M. GEORGES LANUSSE. 

M. le Président est heureux de faire connaître que notre Collègue 
Georges Lanusse a été admis à notre Société en 1908 et lui remet une plaque 
de bronze commémorant le cinquantième anniversaire de son admission. 

M. Lanusse a été, en effet, admis en mars 1908 sur la présentation de 
MM. Neymarck et Fléchet. Il était alors rédacteur au journal « Le Rentier » et 
était un proche collaborateur de notre ancien Président Alfred Neymarck. 
Il a consacré toute sa carrière aux études financières. Après avoir été attaché 
au Secrétariat Général de la Banque de l'Union Parisienne, il prit, en 1925, 
la direction du Journal Financier et de l'Almanach Financier. 

M. Lanusse remercie très vivement le Président et tous ses Collègues 
du témoignage de satisfaction qui lui est accordé et forme des vœux pour la 
prospérité future de la Société. 

COMMUNICATION DE M. GEORGES [LANUSSE : « CONSIDÉRATIONS SUR LA 
FORTUNE MOBILIÈRE EN FRANCE A CINQUANTE ANS DE DATE (1908-1958) ». 

M. le Président donne ensuite la parole à M. Georges LANUSSE pour le 
développement de sa communication dont le texte sera inséré dans un pro
chain numéro du journal. 

M. le Président adresse toutes ses félicitations au Conférencier pour son 
très intéressant exposé. 

La séance est levée à 23 heures. 


